

циализма в государстве. Эта работа идет успешно, но сюда вмешивается английский империализм и именно он провоцирует для того, чтобы нарушить этот мирный труд и уничтожить его плоды. Нельзя отрицать, что влияние английских империалистов в Европе значительно. В прямой экономической и политической зависимости от Англии находится целый ряд стран. Ее дипломатия уже долгое время направлена против Советского Союза. Англия — самый главный враг классового революционного рабочего движения. Это должен иметь в виду весь рабочий класс Европы. Продолжая свое выступление, оратор протестовал против военных провокаций империалистов, против убийства советских дипломатов.

Председатель Эрвин Гогар зачитал на трех языках и предложил принять резолюцию, в которой рабочий класс протестует против военных провокаций капиталистических стран и заявляет, что трудящиеся стоят единым фронтом за Советский Союз.

Затем председатель зачитал телеграмму президиуму палаты депутатов, в которой пролетариат протестует против проведения реакционной реформы административного управления.

Зачитанная председателем резолюция и телеграмма были приняты.

В 18.55 председатель объявил собрание закрытым.

Участники спели «Интернационал» и спокойно разошлись.

Ни применять силы, ни делать предупреждений необходимости не было.

Д-р Александр Санднер, полицейский комиссар

SSUA, Bratislava, PR č. 21881/27 prez.

Копия. Перевод со словацкого.

¹ Чулен М. (1887—1957) — участник словацкого рабочего движения в США, один из основателей и активных деятелей Коммунистической партии Чехословакии. В годы второй мировой войны — член Всеславянского комитета в Москве. В 1951—1953 гг. — уполномоченный по вопросам сельского хозяйства в Словакии.

236

*Запрос коммунистов-депутатов Национального собрания
Чехословакии по поводу деятельности русской эмиграции
в ЧСР*

Прага

18 июня 1927 г.

Успешное социалистическое строительство в СССР и непрерывное развитие его сил разбили надежды мировой реакции на внутреннее разложение первого рабочего государства и принудили ее, отбросив все фразы о мире, готовиться сегодня к нападению на Советскую Россию, чтобы насильем уничтожить развивающийся в ней социалистический строй. СССР, осуществив на территории бывшей царской России полное самоопределение наций, уже одним своим самостоятельным существованием стал опорой всех угнетенных народов, борющихся за самоопределение, и поэтому крупные империалистические державы, которые держатся на подавлении и эксплуатации порабощенных народов в колониях и полуколониях, видят сохранение своего дальнейшего господства в уничтожении СССР путем международного военного похода против него. Поскольку СССР, верный своей последовательной миролюбивой политике, не дает себя спровоцировать даже нападениями в Пекине, Шанхае и Лондоне, то мировая реакция, представленная империалистической Англией, схватилась за последнее средство и злодей-

скими убийствами ведущих советских деятелей вызывает международную напряженность, стремясь обострить ее так, чтобы завершить военным конфликтом. Она использует для систематически подготавливаемых и осуществляемых покушений русскую эмиграцию, которая, будучи лишенной в результате революции возможности эксплуатировать рабочих и крестьян СССР, готова к самым гнусным действиям, чтобы или достичь утраченного ею положения эксплуататора, или хотя бы добиться себе возможности дальнейшей беззаботной паразитической жизни. Таким образом, русская эмиграция, полностью оторванная от жизни народов СССР, морально совершенно разложившаяся, непосредственно становится крупной организованной в международном масштабе бандой агентов-provokаторов, опасной для мира и вызывающей своими provokационными действиями конфликт между народами государств, в которых она действует, и Союзом Советских Социалистических Республик.

Варшавское покушение, как и участие русских эмигрантов в нападениях в Пекине и Шанхае¹, вновь указали на эту опасность и на необходимость быстрых действий против эмигрантских организаций, работающих на реакцию, стремящуюся развязать войну. Такие действия вдвойне необходимы в ЧСР, которая стала, по воле общенациональной коалиции, прямо-таки золотым «эльдорато» для русской эмиграции как в экономическом, так и в политическом отношении. Ибо эмиграция в нашей стране поддерживают так, как нигде в мире, так что председатель реакционной и монархической русской национально-демократической группы мог с полным правом писать, что ЧСР является «в этом отношении примером для остальных государств» и что «Чехословакия стала огромной академией эмигрантов». Ибо чехословацкое правительство, предоставляя русской эмиграции ежегодно свыше 60 млн. крон, т. е. больше, чем все остальные государства вместе взятые, и давая тем самым русской эмиграции возможность создать в Праге свой опорный пункт для антисоветской работы, также несет ответственность за все действия русской эмиграции против СССР².

Сегодня в ЧСР, по эмигрантским данным, проживает свыше 17 тысяч русских эмигрантов. Это почти сплошь военнослужащие армии Врангеля³, которые после поражения в 1920 г. перешли в Константинополь и на Балканы, а оттуда в Чехословакию. Эти люди, хотя и оставили свои подразделения, все же считают себя связанными с армией, поддерживают связи с ее командованием, которому они подчиняются в дисциплинарном порядке, создают в местах своего пребывания организации, управляемые по-военному и подчиненные верховному армейскому командованию, которое в 1925 г. было передано генералом Врангелем в руки великого князя Николая Николаевича⁴, проживающего в замке Шуаши под Парижем, где теперь находится центр монархической пропаганды и организаций террористических акций против Советского правительства. Организацией руководят активные русские офицеры, объединенные в Союзе, подчиненном также Николаю Николаевичу и имеющему отделения во всех государствах и в ЧСР. Военные специалисты белой русской армии имеют, кроме того, связи с военными деятелями стран, в которых они находятся; мы имеем также информацию о связях русских офицеров с чехословацким армейским командованием не только через множество русских офицеров, принятых в чехословацкую армию, но и непосредственно. Все эмигрантские военные формирования в ЧСР содержатся чехословацким правительством

под маркой «предоставления возможности русским эмигрантам учиться». Солдаты и офицеры армии Врангеля принимались в ЧСР как студенты без каких-либо документов о предыдущей учебе и без обычных приемных экзаменов и им выделялись и выделяются из средств Министерства иностранных дел пособия в размере 750 кр. ежемесячно. Правительство поддерживало и поддерживает одинаково и семьи этих «студентов» (так как особенно старшие офицеры приехали с многочисленными семьями). Таким образом, поддерживались и родственники «студента». Правительство организовало также для этих эмигрантов особые высшие и средние школы, как, например, юридический факультет, где 90 русских профессоров (в три раза больше, чем на чешском факультете) читают лекции о старом царском праве, русский педагогический институт, русский народный университет, гимназию в Страшницах и т. д. Тем самым Прага стала вторым после Парижа центром русской эмиграции как по величине, так и по значению.

В Праге находятся резиденции многих центральных эмигрантских организаций, действующих как замаскировано, так и открыто, в Праге публично работают и ведут агитацию самые реакционные монархические группы, находящие опору главным образом в так называемых «студенческих» организациях бывших царских и белых офицеров, начиная от легитимистов и кончая монархическим «Русским национальным объединением», руководимым членом бывшего русского Государственного совета М. П. Савицким, и русской национально-демократической группой, руководимой Л. Ф. Магеровским. Этот Магеровский является также директором агентства печати («Русс-унион») в Праге-II, Яма 16, которое располагает такими средствами, что может ежедневно выпускать бюллетени на чешском языке для чехословацкой печати и на русском — для заграничной, бюллетени, которые содержат самую гнусную ложь и клевету на СССР.

Далее чехословацкое правительство не только содержит всех эмигрантов путем щедрых пособий, но и предоставляет средства на эмигрантскую антисоветскую печать, оплачивает редакторов эмигрантских газет, а также возмещает расходы по изданию этих газет, как, например, газеты «Ст[арые] годы» и 8 других эмигрантских газет, выходящих в Праге.

Эмиграция едина в своей антисоветской ненависти и всеми силами и средствами вместе с заграничными эмигрантскими организациями ведет работу против СССР. В «Ежегоднике Чехословацкой республики» за 1927 г. лидер пражских эмигрантов-монархистов, уже упомянутый Магеровский, пишет: «1927 год, без всяких сомнений, приближает русскую эмиграцию к моменту ее возвращения на родину. Колесо истории совершает уже вторую половину своего оборота. Большевизм теряет твердую почву под ногами в самой России, где 100 миллионов русских крестьян, верных частнособственническому инстинкту, сотрясают все основы коммунистического строительства. Активность русского народа, убитая в 1917—1920 гг. террором, вновь начинает проявляться самым решительным образом. Одновременно завязываются тайные связи между внутренней Россией и заграницей. Задачу свалить Советское правительство выполняють совместными усилиями народ и его эмиграция. Задачи, которые встают перед русской эмиграцией в 1927 г., делятся на три группы: 1) быть живым протестом русского народа; 2) быть его рупором за границей; 3) быть помощником русского народа в его борьбе за свободу.

Эмиграция является сплошь и единодушно антибольшевистской и готова уничтожать большевизм всеми видами оружия, как только выдастся первая возможность»*. Эмиграция устами своего вождя совершенно откровенно признается здесь в открытой борьбе против СССР, в конспиративных связях против Советского правительства и заявляет здесь, что считает своей задачей свалить Советское правительство, используя все средства. Поэтому неудивительно, что о последнем террористическом походе против СССР в пражских эмигрантских кругах было известно уже заранее, что убийство посла Войкова праздновалось эмигрантами в Праге, и т. д. Наибольший отклик это нашло в монархистских «студенческих» организациях, особенно в ОРЕСО, «Центральной организации студентов-эмигрантов», руководимой Черкесовым, в «Союзе русских студентов» и в «Русском национальном студенческом объединении», руководимом Власьевым, во «Всеказацкой студенческой станице», а главное — в «Обществе студентов-галлиполийцев»⁵. Эта организация является основной монархической боевой группой внутри русской эмиграции, в которой сосредотачиваются все акции как против Советов, так и против тех элементов в эмиграции, которые примирительно настроены по отношению к Советскому правительству.

«Общество студентов-галлиполийцев» — это чисто военная организация врангелевских офицеров, которые после эвакуации Крыма должны были укрыться на Галлиполийском полуострове и оттуда затем прибыли в Чехословакию. Чехословацкое правительство терпимо относится к тому, что в этой организации были сохранены воинские части армии Врангеля, и хотя это широко известно, оно до сих пор не сочло нужным выступить против нее. «Галлиполийцы», которых в Праге свыше 500, соблюдают строгую воинскую дисциплину, в Обществе они организованы по своим воинским званиям, сохраняют строгую субординацию в отношении высших офицеров, которые являются руководителями Общества, носят специальные эмблемы и беспощадно терроризируют эмигрантские круги, которые прямо не соглашаются с их беспощадными и жестокими действиями против Советской России. В руках «галлиполийцев» сосредоточивается также вся антисоветская пропаганда, и все враждебные действия исходят от этого военного Общества, которое содержится чехословацким правительством. «Галлиполийцы» имеют собственные связи с остальными частями армии Врангеля, особенно на Балканах и в Польше, и совершенно не скрывают, что выступают совместно с ними при осуществлении террористических акций против СССР.

В то время как десятки тысяч рабочих, граждан Чехословацкой республики, голодают вследствие безработицы, не получая ни малейшей поддержки от правительства, в то время как экономят на инвалидах войны, чехословацкое правительство десятиллионными суммами поддерживает русские военные эмигрантские организации и дает им возможность вести борьбу против СССР, хотя, с другой стороны, министр иностранных дел без устали заявляет, что стремится к тому, чтобы отношения между ЧСР и СССР были как можно более дружескими. Чехословацкое правительство содержит в нашей стране организации бандитов-террористов, цель которых — свергнуть Правительство СССР. Понятно, что такие действия чехословацкого правительства должны обязательно отразиться и на отношениях между ЧСР и СССР, ибо дей-

* «*Ročenka Československé republiky 1927*», roč. VI, Praha, 1927, s. 318—325.

ствия чехословацкого правительства являются открыто враждебными по отношению к СССР. Поскольку огромное большинство чехословацкого народа не только не желает никаких конфликтов с СССР, но уже многократно проявляло волю к сближению и установлению нормальных дипломатических отношений с СССР, мы спрашиваем правительство:

1. Готово ли оно немедленно прекратить всякую поддержку русской эмиграции, предоставляемую в какой бы то ни было форме, и выделить сэкономленные таким образом деньги на пособия безработным и инвалидам войны?

2. Готово ли оно немедленно распустить все эмигрантские организации и выслать из страны всех русских эмигрантов, которые действуют против СССР?

3. Готово ли оно безотлагательно признать СССР де-юре? *

Tisky k těsнопiseckým zprávám o schůzích poslanecké sněmovny Národního shromáždění republiky Československé. II. volební období, IV. zasedání Praha, 1927, s. 1—4, č. 1107.

Перевод с чешского.

¹ См. прим. 2 к док. 234.

² См. док. 92 и прим. к нему.

³ Врангель П. Н. (1878—1928) — контрреволюционер, генерал царской армии. С 1920 г. — главнокомандующий белогвардейскими войсками юга России. После разгрома белой армии бежал в Турцию, а затем в Югославию. В эмиграции возглавлял белогвардейский Русский общевоинский союз (РОВС).

⁴ Романов Николай Николаевич (младший) (1856—1929) — великий князь. С июля 1914 г. по август 1915 г. являлся верховным главнокомандующим русской армии, затем наместником Кавказа и командующим Кавказским фронтом. В марте 1919 г. эмигрировал в Италию, потом во Францию. В эмиграции считался высшим руководителем всех русских военных организаций.

⁵ Члены организации, объединявшей белоэмигрантов, служивших в армии Врангеля и после бегства с юга России в Турцию временно размещенных на Галлиполийском полуострове.

237

Нота Представительства СССР в Чехословакии Министерству иностранных дел Чехословакии об обмене патентными изданиями

Москва

23 июня 1927 г.

Полномочное Представительство Союза Советских Социалистических Республик имеет честь просить Министерство иностранных дел ознакомиться соответствующее Патентное ведомство Чехословацкой республики с нижеследующим:

Желая установить обмен патентными изданиями между Комитетом по делам изобретений при Высшем Совете Народного Хозяйства СССР и соответствующим Патентным ведомством Чехословацкой республики, Комитет по делам изобретений просит патентный орган Чехословацкой республики прислать ему полное собрание патентных описаний с самого начала их издания.

С своей стороны Комитет по делам изобретений мог бы предложить в обмен:

* Следуют 23 подписи депутатов-коммунистов.